

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyitlatter petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentellen leveleket
csak ismert kezeztől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Megyei rendes közgyűlés.

Szeptember 14. és 15-én.

A szép számmal látogatott közgyűlést Svastits Benó alispán úr a következő melkedett szellemű s Glavina Lajos elhunyt főispán úr érdemeit méltató beszéddel nyitotta meg:

Mélyen tisztelt Közgyűlés! A törvény tüzetes rendelkezése szabja elém, hogy a megye főispáni székének üresedésben léte folytán a jelen közgyűlés elnöki tisztét teljesítem; és ha már a feladat nagysága eléggé érezteti velem saját gyengeségemet, annál is inkább elszomorító reám nézve a mindnyájunkat egyaránt lecsúszó gyászok indok, mely ezen elnöki helyettesítés szükségességét előidézte. Úgy hiszem, mélyen tisztelt közgyűlés, méltán fejezhetem ki azt, hogy a megyének osztatlan közérzete egyesült a nagy veszteség tudatában, mely megvényt áldott emlékü főispánja, Glavina Lajos urnak elhunytával érte. És én, ki lellem benső hódolatával adóztam az ő pártatlan érdemei elismerésének, ma már fájdalom — csak emlékének szentelhetem a keblem mélyében kitörhetetlenül élő kegyelet szavát. — A megyei közéletnek oly alakja, minőt ő 50 éves pályáján kristály tiszta jellemével, hasonlíthatlan szívóságával, fenkelt lélekének nemességével, a megfontolás közirányátul szolgált bölcs tanácsával és a megye ügyeinek és érdekeinek szentelt törhetlen hűségével és soha nem lankadott buzgalomával alkotott, az egyéni megszűnésnek teljesen tárgya nem lehet; mert az ily életnek eszményi jellege van, mely példaként fennmarad erkölcsi hatásában, — és ha a kegyelet már a családi körben is méltán kiérdemelt virággal hinti be az elhunytak sírhalmát, úgy hiszem Zalamegye közönsége is, mely őt, a családi szentély körén kívül teljesen, nemes lélekének egész odaadásával bírta magának, — megörökíti történelmének egyedüli igaz lapjain, jegyzőkönyvében a méltó kegyeletet, melyet Glavina Lajos emlékének szentel. Részemről pedig tiszteltem meg a hivatalos gyászjelentés a megye közönsége nevében megyeszerte közzétett, s az összes társadalmi szervezetek megküldött, továbbá hogy a temetési gyászszertartáson a közérzést megható nyilvánulása tanúsítá az általános tiszteletet és közbecsülést, mely az elhunytat örök nyugalmi helyére kísérte, és végre, hogy a megye székhelyén Zala-Egerszegben, melynek képviselőtestülete külön a megyéhez intézett feliratban jelenté ki a gyászszertartás feletti fájdalmát, az elhunytat augusztus hó 19-én gyász-mise szolgáltattatott.

Mindezek után engedje meg a mélyen tisztelt közgyűlés, hogy kegyes támogatásának segélyét kérjem ki, mely egyedül képes kitölteni a köztünk támadt ürt és engedje kérem, hogy a megye ügyeit és érdekeit felkaroló buzgalmat szentelni kegyeskedjék azon fontos feladatoknak, amelyeknek megoldása által a törvényhatóság közérdeke nyer óhajtott érvényét.

Ezen a gyűlési tárgysorozatban részletezett feladatok között két sajnós elhalálozás által üresedésbe jött tiszti állomásra betöltése is foglaltatik s miután a törvény a tisztválasztás foganatosításához a főispán elnökléte alatt teljesítendő kijelölést rendel, erre nézve van szerencsém jelenteni, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium e tárgyban kibocsátott rendeletével engem, mint ezen megye alispánját a főispáni szék üresedésben léte folytán a főispánt törvény szerint megillető hatáskör gyakorlására felhatalmazni méltóztatott s így nincs akadály, hogy az említett két állomásra a választás, melyet a törvény a jelen közgyűlés által teljesített rendel, foganatosítsák. Ezzel midőn az ügyrendi szabály értelmében a felszólalni kívánó bizottsági tag urak előjegyzésére Botfy Lajos I. aljegyző urat kérem fel, van szerencsém a közgyűlést ezzel megnyitottnak kijelenteni.

A közgyűlés a mely meghatottság érzetével hallgatta a megye alispánjának, szeretett és felelhetlen főispánunk Glavina Lajos emlékének szentelt szavait s elhatározta, hogy ezen, úgy a boldogult érdemeihez, mint a megye közönségének gyászához oly méltó megemlékezés a közgyűlés jegyzőkönyvének lapjain szó szerint megörökíttessék és kinyomtatva a törvényhatósági bizottság tagjainak megküldessék. —

Felolvasatott Svastits Benó alispán úr jelentése a hatásköréhez tartozó közigazgatási ágának a f. évi május 1-től szeptember hó 1-ig terjedő állapotáról. — A közhelyesséssel fogadott alispáni jelentés tudomásul vétetvén, az abban előterjesztett indítványok folytán következő határozatok hoztak:

Az 1873. évi XX. t. c. rendelkezése értelmében foganatosítandó lóosztályozási eljárás szerint egyetlen lótulajdonos sem vonhatja ugyan ki magát a lóelőve-

tés kötelezettsége alól, de másfelől ép oly méltányos és indokolt, hogy ezen elővezetés és osztályozás sorrendje akkép osztassék be, miszerint annak, az egész megyére kiterjedő foganatosítása a lótulajdonosok lehető legesélyesebb zaklatásával történhessék; ez pedig csak úgy lehetséges, ha a megyére engedélyezett 3 lóosztályozó katonai bizottság helyett jövőre legalább is 5 ily bizottság szerveztetik, mit a megyének nagy kiterjedése és lóállományának jelentékeny mennyisége is teljesen indokol és ez esetben lehetséges lesz az elővezetés sorrendjének akként megállapítása, hogy a elővezetés csoportosítása kisebb körökbe osztassék be és az elővezetés időpontja is legalább a nap szaka szerint délelőtt vagy délután — községekként kitzessék, miáltal az ezen évi lóosztályozásnál tapasztalt sok hátrány meg fog szűnni; ugyanazért a közgyűlés elhatározta a m. k. honvédelmi miniszteriumhoz felterjesztést intézni, hogy az említett indokokból a megyére jövőre legalább öt lóosztályozó katonai bizottság szerveztessék. —

A belügyminiszterium a megyére engedélyezett esendőrségi létszám beigazolt elégtelensége folytán kegyes volt a kérelmezett szaporítást egy új esendőrségi állomásnak Gelsén felállításával és a jelentékenyebb őrsállomásokra beosztott összesen 17 főnyi esendőrség kirendelésével engedélyezni. De amennyire elengedhetlen feltétele volt ezen engedélyezett esendőrségi szaporítás is a közbiztonsági szolgálat sikeres teljesíthetőségének, ugyanazon cél biztosítása tekintetéből ép oly mulhatatlán és elengedhetlenül szükséges a esendőrségi szervezés kiegészítése azáltal, hogy Nyíradon az oda a kerületi esendőrségparancsnokság útján ideiglenesen már is felállított esendőrségi állomás végleg megahagassék és ezen kívül még a nem kevésbé szükséges kottorai és nagykapornaki őrsállomások is 3-5 főnyi esendőrséggel mielőbb és tényleg felállíttassanak, mi végből a közgyűlés a belügyminiszteriumot feliratilag felkérni határozta.

A megye története megírása ügyében 1868. évben választott három tagú bizottság elnöke Barcza Sándor és egyik tagja Glavina Lajos elhalálozása folytán annak kiegészítése válván szükségessé, a közgyűlés ezen bizottság elnökévé Csutor Imre bizottsági tag urat, tagjává Svastits Benó alispán, Gyömörey Vince törvényszéki elnök s bizottsági tag és Gózonny László megyei főjegyző urakat választotta meg. —

Európa több államainak kiváló gazdasáiból alakult társaság magyarországi körútjában f. hó 17-én megyénket is meg fogja látogatni. Ezen jeles utazók iránt tartozó figyelem és előzékenység hozza magával, hogy megyénkbe érkezéskor az őket megillető szíves fogadtatásban részesüljenek. Mindegyike a közgyűlés alispán úr elnökléte alatt Arvay István közigazgatási előadó, Csertán Károly, Lenek Ödön, Eperjessy Sándor, Koller István, Inkey László, Clement Lipót, Babóchay György, Etl István, Pihál Ferenc, Dervarics Imre, Szabó Imre, Erdélyi Mihály, Söllyey László és Skublics Sándor bizottsági tag urakból álló küldöttséget nevezett ki, mely az érkező külföldi gazdaszokat f. hó 17-én Nagy-Kanizsán üdvözölje. —

Az elhalálozás folytán megüresedett perlaki szolgabírói állomásra Kostyál Ferenc ottani segédszolgabíró és helyettesített szolgabíró s az így megüresedett perlaki segédszolgabírói állomásra Szmodics Viktor ottani helyettesített segédszolgabíró egyhangúlag megválasztott. A megyei alpenztárnoki állásra Tomasich Sándor zalaegerszegi járási segédszolgabíró és helyettesített alpenztárnok egyhangúlag megválasztván, az így megüresedett zalaegerszegi segédszolgabírói állomásra szótöbbséggel Mayer István zalaegerszegi járási helyettesített segédszolgabíró választott meg.

Olvastatott a m. k. belügyminiszteriumnak a megyei nyugdíj szabályzat tárgyában küldött rendelete, melyhez képest a szabályzat némely intézkedési módosítottak. A megye szolgálatában megszakítás nélkül töltött idő a közgyűlés határozata értelmében a nyugdíjazásnál visszamenőleg beszámíttatik s a beszámítandó szolgálati idő 1872. évtől fogva, míg az évi díjjárelékek befizetése a nyugdíjintézet összes tagjaira csak belépésük alkalmával kezdődik, mely határozat jóváhagyás végett a belügyminiszteriumhoz felterjesztetik.

A zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke közölve az igazságügyminiszteriumnak hozzá intézett azon rendelet, mely szerint felhatalmaztatott, hogy a zalamegyei nagymegyeház és udvarának kizárólagos törvénykezési célokra megszerzése iránt a tárgyalásokat megindíthassa: azon kérdésnek, vajlon a nagymegyeház és udvara, valamint a fogház északkeleti bástyáin kívül fekvő kis kert átengedhető volna-e és minő feltételek alatt kizárólagosan igazságügyi célokra, a zalaegerszegi kir. törvényszék elnökével lenndő előzetes tárgyalására Svastits Benó alispán úr elnökléte alatt Skublics Jenő, Bogvay Máté, Nagy Károly, Koller István és Szily Dezső urak-

ból álló küldöttség küldetett ki azzal, hogy a tárgyalások eredményéről jelentését és az iránt, hogy az esetleges átengedés esetére mikép lennének a közigazgatás számára szükséges helyiségek előállíthatók, javaslatát a f. évi novemberi közgyűlésre terjeszse be. —

A megyei gyámhatóság alatt álló kiskorúak épületeinek tüzkár elleni biztosítása iránt az első magyar általános biztosító társulattal kötött szerződés jövő 1886. évi december hó végével lejárván, elege szükséges intézkedni, nehogy a kiskorúak épületeinek tüzkár elleni biztosítása a szerződés lejártával fennakadást szenvedjen. E végből Svastits Benó alispán úr elnökléte alatt Gózonny László főjegyző, Csosznák Sándor árvaszéki elnök, Arvay Lajos m. t. ügyész, Arvay István, Csertán Károly, Eperjessy Sándor, Skublics Jenő és Szigethy Antal urakból álló küldöttség küldetett ki, hogy az iránt, vajlon a jelenleg érvényben levő szerződés lejártá után mi módon volna a gyámoltak és gondnokoltak vagyonának tüzkár elleni biztosítása eszközöndő, a f. é. novemberi közgyűlésre javaslatot terjeszsen el.

Előterjesztetett a zalamegyei községi jegyző egyesület elnökének a községi jegyzői nyugdíj szabályzat életbe léptetése iránt beadott kérvénye. Tekintve, hogy az 1875. évben megalkotott községi jegyzői nyugdíjszabályzat életbe léptetéséhez a változott viszonyoknak megfelelő intézkedések szükségesek; tekintve továbbá, hogy ugyanezen okból a nyugdíjszabályzat némely szakaszainak módosítása is szükségessé vált; Svastits Benó alispán úr elnökléte alatt Gózonny László főjegyző, Arvay Lajos t. ügyész, Farkas József és Szigethy Antal bizottsági tagok és a zalamegyei községi jegyzői egyesület elnökéből álló küldöttség küldetett ki, hogy a községi jegyzői nyugdíjszabályzat módosítani életbe léptetése és esetleg szükséges módosítása iránt javaslatát a f. évi november havi közgyűlésre beterjeszse. —

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium által Csáktornyan felállított állami tanító képezde fenntartása tárgyában Csáktornya által elvállalt kötelezettségre vonatkozó képviselőtestületi határozat és szerződés bemutattván, a közgyűlés azt jóváhagyta. —

Hajik István zalaegerszegi lakos és városi képviselőnek a f. évi május 13-án megtartott Zala-Egerszeg városi tisztújításnak az orvosi tiszt betöltésére vonatkozó része ellen beadott fellebbezése előterjesztvén, a közgyűlés a választást helybenhagyta. —

A zalamegyei jegyzői egyesület elnökének és Simonffy János boczföldi közigazgatók felfolyamodványai a Zala-Egerszeg városi képviselőtestületének a főjegyzői állás betöltése tárgyában követett eljárása megsemmisítése iránt előterjesztvén, a közgyűlés a felfolyamodással megütemezett választást, mint az 1883. évi I. t. c. 6. §-ának rendelkezésébe ütközött, megsemmisítette és Zala-Egerszeg városi képviselőtestületét a főjegyzői állás újabb, törvényszerű betöltésére utasította. —

Zala-Egerszeg városi képviselő testületének azon határozatához, mely szerint a zalaegerszeg-szent-iváni vasút létesítéséhez 60,000 frtnyi költsön felvétele határozott el, tekintve a cél közérdeki fontosságát és azon körülményt, hogy a bemutatott adatok szerint igazolva van, miszerint a város a költsön felvételére elégséges biztosítékkal rendelkezik, a törvényhatósági jóváhagyást megadta. —

A csáktornyai járás területén elhalálozás folytán üresedésbe jött két utfelügyelői állásra Ziegler Kálmán és Zakál Henrich urat megválasztattak. —

A szarvasmarha- és sertésenyésztés érdekében szükséges apaállatok megvizsgálása céljából alkotott és felsőbb helyen megerősített megyei szabályrendelet 2 ik szakasza értelmében és tekintettel a járásek kiterjedésére a tapolezai járásra 3, a sümeghíre 2, a keszthelyire 2, a kanizsaira 2, a pacsaira 2, a zalaegerszegire 2, a novaira 2, az alsó-lendvaira 3, a letenyecire 2, a perlakira 2, a csáktornyaira 2, Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg városokra nézve 1-1 tagból álló vizsgáló bizottság alakíttatik és a járási szolgabírák illetőleg a városi polgármesterek vagy ezek akadályoztatása esetén törvényes helyetteseik elnöksége alatt és a megyei illetőleg városi állatorvosok közreműködésével eljáró állandó vizsgáló bizottságokba a megye részéről megválasztattak a tapolezai járásból Bogvay István, Köves Ede és Saary István, a sümegből Szűcs István és Bogvay János, a keszthelyből Bogvay Máté és Hertelendy József, a kanizsából Dervarics Imre és Talabér Kálmán, a pacsairól Koller István és Baan Kálmán, a z. egerszegből Csertán Károly és Sövegjártó Lajos, a novairól Deák Mihály és Dervarics János, az alsó-lendvaiból Lenek Mór, Koczeth Mátyas és Bellosits János, a letenyecből Erdélyi Mihály és Tamás Ferenc, a perlakiból Szabó Imre és Hirschler Miksa, a csáktornyaiból Szmodics Elek és Luppertz József, Nagy Kanizsa városából Kovács János, végre Zala-Egerszeg városából Háczy Kálmán

bizottsági tag urak; a megyei gazdasági egyesület pedig megkeresetik, hogy az említett bizottságokat saját kebeléből két-két tag kiküldetésével egészítse ki. — A szabályrendelet 4-ik szakasza értelmében a vizsgálat rendszerint tavaszszal eszközendő, azon célból azonban, hogy a tenyésztésre alkalmatlan apaállatok helyett alkalmas apaállatoknak már a jövő tavaszig történendő beszerzésére iránt gondoskodni lehessen, a tenyésztők és kanoknak most első ízben kivételesen a f. év őszén teljesítendő megvizsgálása elrendeltetett.

A Nagy-Kanizsán állomásozó 77. és 78. számú honvédszázalok elhelyezése céljából ugyanott építendő laktanyának az államkincstár részére 1886. évi október hó 1-től számított 25 évre történendő bérbeadására vonatkozó szerződés törvényhatóságilag jóváhagyott.

Mivel a kataszteri munkálatokban megyénknek néve előforduló hibák és aránytalanságok által okozott súlyos sérülések orvoslása iránt a m. kir. pénzügyminiszteriumhoz és az országos földadó bizottsághoz már több ízben intézett közgyűlési feliratok siker nélkül maradtak; a tett indítvány folytán mind a pénzügyminiszteriumhoz, mind az országos földadó bizottsághoz a közgyűlés részéről újabb felterjesztések intéztek az iránt, hogy most már a földadó alapját képező tiszta jövedelem végleges megállapításának során orvosoltassanak a súlyos sérülések.

Alispáni jelentés

az 1885. évi szeptember 14-iki közgyűlésre.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

A törvény által tisztemül szabott köteleességemhez képest a törvényhatóság állapotáról és a hivatalos ügyvitel körében tett intézkedésekről szóló jelentésem, mely a legutóbb tartott törvényhatósági bizottsági rendes közgyűléstől vagy is folyó évi május hó 1-től augusztus hó végéig terjedő időszakot foglalja magában, van szerencsém a következőkben mély tisztelettel előterjeszteni.

A közegészségi állapot a letelt 4 hó alatt általában kielégítő, sőt nagy részben kedvező volt, oly annyira, hogy a már május havában esőkkel betegforgalom a következő hónapokon át a rendes aránynál is esékélyebbre apadt és az uralgó kórjelleg enyhése az előfordult betegségek lefolyását is veszélytelenné tévén, a halálozások száma is esékély volt.

A gyógykezelés alá került szörványos kórnek közt legnagyobb szállalékkal szerepeltek a légző szerveknek hurutos lobos bántalmái, továbbá az emésztő szervi bajok, a csorna és bélhurut, egyes vidékeken néhány vérhas és göresös hasmenés — cholera — szerencsés lefolyással, valamint tüdő toroklob, orbánc és néhány hasgymáz esetek, melyek általában szinte veszélytelen lefolyással gyógyultak.

Itt különösen is felmiltendőnek látom, hogy a lendvai járás több vend községeiben régebbi időn át uralgott rögös köthártya lobbos szenvedő betegeknek a megyei főorvos úr javaslata alapján elrendelt és felügyelete alatt teljesített hatósági gyógykezelése a legsikeresebb eredményre vezetett, a mennyiben a betegek túlnyomó része teljesen meggyógyult és a legidősebb esetek is oly feltűnő javulást mutatnak, melyet — tekintettel a baj idült voltára és rendkívüli makaességára, remélni is alig lehetett.

A 19 községben gyógykezelt összesen 90 Trachom beteg közül teljesen meggyógyult eddig 56, oly fokban javult — hogy a kór ragályozó tulajdonságát elvesztette — 22 és így jelenleg még részint kórházban, részint házi gondozás mellett gyógykezeltük összesen 12, újabb esetek pedig most már alig fordulnak elő, s így remélhető, hogy az elrendelt intézkedéseknek további szigorú megtartása mellett sikerülend ezen veszélyes és ragályos szembetegségnek azon vidéken régebbi időbeli elhanyagolás folytán meghonosult tájkóros jellegű megszüntetni, a mi közegészségi szempontból méltán elismerést érdemlő eredményül jelezhető.

A nyári időszakban fenyegető járványok lehető elhárítása tekintetéből a lég és talaj fertőtlenítése és általában az egészségügyi rendszert körébe vágó hatósági intézkedések a megye területén kellőképp megtétettek, de különösen is fontosságánál fogva kiemelnem kell a közegészség érdeke által állandó feltételül követelt egy intézkedést t. i. azt, hogy a megyei főorvos urnak indokolt indítványa és tüzetes javaslatai alapján az 1876. XIV-ik t. c. rendelkezésének megfelelő községi temető felállítására és azoknak hullá hazzal ellátására iránt a szabályszerű eljárás megveszerte fogantatba tétetett akkép, hogy az e részben kiadott rendszabályoknak még ezen évben kellő fogantatása eszközöltsék, mely intézkedés által a közegészség érdekének egy eddig fenforgott nagy és valóban veszélyes hátránya megszüntetésével fog érvény szeresztetni.

A heveny fertőző kórok közül a gyermekeknek a lefolyt 4 havi időszakon át a kanyarónak egy, a vörhenynek 3 és a himlőnek 7 községre terjedt járványos fellépte, nevezetesen előfordult kanyaró kórosat Tihany községben 43, kik mind meggyógyultak; vörheny Szent-Iván, Alibánfa és Lukafa községekben 15 kórosattal, melyek közül meggyógyult 11, meghalt 4; — s végre himlő Haláp, Tapoleza, Gyepü, Tekenye, Káptalanfa, Rezi és Vindornyalak községekben összesen 119 kórosattal, melyek közül meggyógyult 98, meghalt 21, s újabb kórosatok fel nem merülvén, jelenleg a megye mindenemű heveny fertőző kórtól járványmentes.

Sajnos öngyilkosságnak 15 esete fordult elő, melyeknek szerencsétlen áldozatai közül 7 egyén önfelakasztással, 4 lövés által, egy a Drávába és egy a kutba ugrás által, szinte egy phosphor oldattal önmérgezéssel és egy saját nyakának átmetszése által hajtott végre az önkivégzést; — a szabályszerűen teljesített orvosrendőri vizsgálatok által mindezen sajnós eseteknél a gyászos tett valódi indoka kideríthető nem volt.

Ugyan a lefolyt 4 havi időszak alatt véletlen szerencsétlenségnek 33 egyén esett áldozatul, nevezetesen vízbeült 16, szobatóz által megdöntött vízbeült megfúlt 2, tüzvészkor szenvedett égési sebekekben elhalt 2, szilva

magnak a gőgibe jutása következtében megfúlt 1, ledől fal és beomló föld által agyományotott 3, szekérről és vasuti kocsi lépcsőjéről leesés folytán szenvedett koponya törésben meghalt 2, lezuhanó gerenda által agyonütött 3, véletlenül agyonlötvetett 1 és végre toronybéli leesés folytán agyonzuztatott 1.

Elnökör 13 egyéne elszlettek, kik közül meggyógyult 1, közveszélyes kór állapotánál fogva az országos tébolydába szállított 7 és házi gondozás mellett gyógykezeltetik 5.

Boncvizsgálat teljesített összesen 35 és pedig törvényeszkői megbízás folytán 24, rendőri tekintetből 11; — a halál legközelebbi oka volt a törvényeszkői boncolatoknál: 4 agyuta, 2 agyhüdes, 3 agyhártyalob, 5 agyoneselés, 4 megfúlás, 1 tüdőlob, 1 gyomorhurut, 2 elvérzés lövés folytán, 1 belső elvérzés és 1 koraszülés; a rendőri boncolatoknál pedig: 1 agyvérmeny, 1 tüdőgümö, 2 szívszellődés, 1 mérgezési gyomorlob, 2 has hártyalob, 1 elvérzés lövés folytán, 2 belső elvérzés és 1 esélőgép általi összezuztatás; — ezeken kívül orvosrendőri külső hullá szemle teljesített 20 esetnél, melyeknek tárgyait a fentebb elsorolt véletlen szerencsétlenségi halálesetek képezték.

Jelentésemnek a közegészség ügyét tárgyzó ezen része kiegészítésül van szerencsém a népesedési mozgalmnak az egyes lelkészi hivatalok kimutatásai alapján összeállított számadatait a folyó évi május hó 1-től augusztus hó végéig terjedő időszakra vonatkozólag a következőkben előterjeszteni:

	Szü- letett	Meg- halt	Sza- poro- dás
Nagy-Kanizsa városban	206	182	24
Tapolezai járásban	490	374	116
Sümegei	457	373	84
Keszthelyi	418	352	66
Kanizsai	451	276	175
Pacsai	335	180	155
Z.-Egerszegi	486	324	162
Novai	265	135	130
A.-Lendvai	563	278	285
Letenyői	337	163	174
Perlaki	469	286	183
Csáktornyai	483	291	192
Összesen:	4960	3214	1746

A hasznos házi állatok egészségügyi állapota a lefolyt időszak alatt nem volt kedvező, mert a szarvasmarhák közt is fordultak elő több antrax kórosatok, de főleg a sertések közt — habár az előző időszakban nagy mérvben uralgott ragályos bajok némileg szűntek — mégis a tapolezai, sümegei, egerszegi és novai járásokban számokban fordultak elő torokgyík és orbánc elhullási esetek, mely kóroknak járványos jellege csak is július hó végével szűnt teljesen meg; ezen kívül külön hatóságú intézkedés szükségességét idézte még elő a száj és köröm fájásnak Tapoleza vidékén a szarvasmarhák közt augusztus hó végén történt fellépte, melynek lehető előjta és terjedésének meggátálása végett a szabályszerű óv- és gyógyintézkedések kellőképp megtétettek és azok során a ragálytól lepett községek érintkezési körébe eső szarvasmarha vásárok betiltattak.

A szarvasmarha járatú és kereskedelmi forgalmát illetőleg tisztelettel jelentem, hogy folyó évi május hó 1-től augusztus hó végéig a központból a megyebeli kör és községi jegyzők részére kiadott 54,903 drb 5 kros és 12,489 drb 3 kros összesen 67,492 drb járatú őrlop, melyekért összesen 3119 frt 82 kr. bélyeg illeték szolgáltatott át a kir. adóhivatalba.

A lőnevelést illetőleg a folyó évi június hó 11. 12. és 13-án Bellatincez, Csáktornyai és Perlakon, valamint a Nagy-Kanizsán augusztus hó 8-án megtartott jutalom díjosztás eléggé igazolta a tenyésztés sikerét és fokozatos előhaladását, mit különben a lőtenyésztés következő számadatai is tanúsítanak, u. is: a folyó évre engedélyezett 66 drb állami ménnek után az ezen évi fedezési eredmény az előző évit is tulhaladva 3,711 darabot tett ki, továbbá a magas miniszterium által összesen 1400 frt méntartási segélyben részesített és magánosok tulajdonában levő 18 drb jelesebb ménekkel fedezett kancák száma 1121 volt, s így összesen ezen évben már 4832-re rugott azon tenyész kancák száma, melyek részint állami, részint kiváló minőségüknek fogva méntartási segélyre érdemesített magán ménekkel fedeztetek, a jövő évre pedig ugyan az ezen évi fedezési eredmény alapján a kir. méntelep parancsnoksággal tartott tárgyalás útján 74-re állapított meg az e megyére szükséges és remélhetőleg engedélyezendő állami ménnek száma, mi a tenyésztés nagy és sikeres lendületét eléggé igazolja; — de igazolja azon körülmény is, hogy a f. évben Budapesten október hó 6-tól 10-ig tartandó nemzetközi lókiállítás alkalmára rendezett magyarországi népies collectív lókiállítás méltó tárgyaiul, a kiküldött miniszteri szakbizottság által 25 drb muraközi nori jellegű tenyészlovak jelöltettek ki és fogadtattak el a kiállítási bizottság által, melyek a magas miniszterium által e célra kegyesen engedélyezett állami segélyvel és a folyó évi májusi közgyűlés által megszavazott 400 frt összeg igénybe vételével a jelzett lókiállításra felszállított s így az üdvös hatásában is fontos nemzetközi lőtenyészversenyben a megye címe alatt részt venni fognak.

Vége az 1873. XX-ik t. c. alapján fogantatott évi lőosztályozás eredményeül mély tisztelettel jelentem, hogy a megyére engedélyezett 3 katonai lőosztályozó bizottság által, az előzetesen megállapított és megveszerte közzétett sorrend szerinti eljárással a lőosztályozás fogantatosítván, az összes elővezetett 26,155 drb lovak közül — levonva a kor hiánya miatt nem osztályozott 2790 és törvényesen az osztályozás alól mentesített 393 — összesen 3183 darabot, katonai és hadi szolgálatra alkalmas háts minőségűnek 889 és hámsanak 4437 — vagy is összesen 5326 drb osztályozott alkalmasnak, mely eredményt viszonyítva a legutóbb 1882-ik évben fogantatott lőosztályozás eredményéhez, a midőn az osztályozás alá került 24,795 drb lovak

közül csak 609 találtott háts és 2150 háms használatra alkalmasnak, a fentebb jelzett eredmény az ezen évi lőosztályozás javára 2667 drb alkalmas többletet tüntet ki, a mi ismét a megyei lőállomány jelentékeny érték növekedését igazolja.

Ez alkalommal nem mulaszthatok el egy megjegyzést, mely tisztán a lőosztályozási eljárásra vonatkozik, ugyanis: a hivatkozott törvény rendeleténél fogva egyetlen lőtulajdonos sem vonhatja ugyan ki magát a lőelvezetés kötelezése alól, de másfelől ép oly méltányos és indokolt, hogy ezen elővezetés és osztályozás sorrendjakkép osztassék be, miszerint annak az egész megyére kiterjedő fogantatosítása a lőtulajdonosok lehető legesékélyebb zaklatásával történhessék; ez pedig csak ugy lehetséges, ha a megyére engedélyezett 3 osztályozó katonai bizottság helyett jövőre legalább is 5 ily bizottság szerveztetik, mint a megyére nagy kiterjedése és lőállományának jelentékeny mennyisége is teljesen indokol és ez esetben lehetséges lesz az elővezetés sorrendjének akkénti megállapítása, hogy a községek csoportosítása kisebb körökbe osztassék be és az elővezetés időpontja is legalább a nap szaka szerint — délelőtt vagy délután — községenként kitűzessék, mi által az ezen évi lőosztályozásnál tapasztalt sok hátrány fog megszüntetést nyerni, s ugyan ezért mély tisztelettel kérem a tekintetes közgyűlést, hogy az említett indokból jövőre a megyére legalább 5 lőosztályozó katonai bizottság szervezése végett a nagyméltóságú honvédelmi miniszteriumhoz felterjesztést intézni méltóztassék.

A közbiztonság ellen a lefolyt 4 havi időszak alatt elkövetett súlyosabb bűnmerényletek a következők voltak, u. is: május hó 22-én az örmhegyesi Horváth Gyuri József garabonci illetőségű egyén Jakab János szőlőpásztor azért, mert ez őt a szőlőhegybeni kujtor-gásért kérdőre vonta — megtámadta és töle tegyverét elvevén, életveszélyesen meglötte; — továbbá június hó 14-én Effenberger János lesence-tomaji ifju legény munkaközben Ferenc testvérel össeszállalkozván, kasszával utóbbit egy csapással levágta, ki rögtön meghalt, — június hó 10-én pedig Zab János rádi lakos szőlőkapálás közben Lenszka György ugyanottani lakóssal szőlőkapálás közben, utóbbit kapájával oly súlyosan vágta föbe, hogy az rögtön eszméletlen kívül összerogyván néhány óra mulva meghalt, — végre július hó 25-én Farkas József tapolezai lakost István nevű fia össeszállalkozás miatt egy, a szoba gerendájáról lerántott késsel szíven keresztül szurta, ugy hogy nevezett atya összeesvén, azonnal meghalt; mindezen eléggé sajnós eseteknél teljesített rendőri vizsgálat folytán a vétkes tettesek az illetékes bíróságnak átszolgáltatva lettek; előfordult továbbá a jelzett 4 hó alatt még 11 részint kórosmai, részint vásár és bucsú alkalmávali verekedés közben elkövetett súlyos testi sértés, melyeknek tettesei szinte a bíróságnak átadattak, a vagyon biztonság ellen pedig elkövetett 27 betöréses, 53 egyszerű és 19 állattolvajtság mely utóbbiaknál összesen 13 ló, 26 drb sertés, 2 borju és 11 drb juh tolvajoltatt el, s ezek közül a teljesített nyomozás folytán 8 ló, 16 drb sertés és még előbbi időszakban eltolvajolt 7 drb ló kutattatott ki és szolgáltatott vissza igazolt tulajdonosainak, általában pedig a jelzett 4 hó alatt összesen előfordult 99 tolvajlasi esetek közül a vétkes tettesek 67 esetnél nyomoztattak ki és szolgáltatott át az illetékes bíróságoknak; — végre a cserdőr-ségi őrjáratok által vadászati kihágásért 11, és engedély nélküli fegyvertartásért 13 egyén jelentetett fel, igazolvány hiánya miatt pedig összesen 34 csavargó egyén tartóztatott le és szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

Ez alkalommal a közbiztonsági szolgálat szervezeti részét illetőleg nem hagyhatom felemlítés nélkül, hogy amint már a folyó évi májusi közgyűlés elé terjesztett jelentésemben is előadni szerencsém volt, a nagyméltóságú belügyminiszterium a megyére engedélyezett csendőrségi létszámnak beigazolt elégtelensége folytán kegyesen volt a kérelmezett szaporítást egy új csendőr őrsállomáson Gelsen felállításával és a jelentékenyebb őrs állomásokra beosztott összesen 17 főnyi csendőrség ki- rendelésével engedélyezni, de amennyire elengedhetlen feltétele volt ezen engedélyezett csendőrségi szaporítás is a közbiztonsági szolgálat sikeres teljesíthetőségének, ugyanazon cél biztosítása tekintetéből ép oly mulhatlanul és elengedhetlenül szükséges a csendőrségi szervezés kiegészítése az által, hogy Nyirádon — az oda a kerületi csendőrparancsnokság útján ideiglenesen már is felállított csendőr őrsállomás végleg meghagyassék, és ezenkívül még a nem kevésbé szükséges kottorri és nagy-kapornaki őrsállomások is 5—5 főnyi csendőrséggel mielőbb és tényleg felállíttassanak, miert is tisztelettel kérem a tekintetes közgyűlést, hogy eziránt az általam már közvetlen, valamint a megyei közigazgatási bizottság útján is intézett felterjesztésem sikerének biztosabb eszközése végett ez érdemben részéről a nagyméltóságú belügyminiszteriumhoz feliratot intézni kegyeskedjék, mire névze bátor vagyok megjegyezni, hogy ez érdemben felterjesztése az illető kerületi csendőrparancsnokság részéről — a vele történt megállapodáshoz képest — szolgálati érdekből is teljesen indokolt támogatásra találand.

A folyó évi május hó 1-től augusztus hó végéig a megye területén előfordult tüzesetek száma összesen 69, s így az előző időszakban előfordultaknál kettővel kevesebb volt; az összes elhamvasztott érték a hivatalos kárfelvételei jegyzőkönyvek szerint 79,921 frtot tett ki, melyből biztosítva volt 27,436 frtyi érték, és így a biztosítatlanul szenvedett kár 52,485 frtra rug.

A tűz támogatásának oka a teljesített vizsgálatok szerint 8 esetben villámcsapás, 11 esetben gondatlanság, 2 esetben gyufával játszó gyermekek gyújtása és 38 esetnél kideríthetlen volt, ezen kívül pedig 10 esetnél gyújtás gyanuja forogván fenn, mindezekre névze a törvényes hatóság eljárást teljesített, — s itt még megjegyzem, hogy a legpusztítóbb 2 tüzeset által Felső-Zsid és Felső-Rajk községekben károsult szegényebb sorsu lakosok segélyezésére a nagyméltóságú belügymi-

niszterium felterjesztése folytán összesen 550 frtyi összeget kegyeskedett adományozni, a megye területén eszközölt könyvgyűjtésből pedig ugyan e célra 520 frtyi összeg folyt be, mely mindkét rendből összeg a leginkább sújtott tűzkárosultak közt ki is osztott.

Elemi csapásokat illetően, melyek közé a folyó évi áprilistól fogva több hónapokon át tartott nagy szárazság is méltán sorolható, a tavaszi termékek jelentékeny megkárosítása miatt, de főleg azon okból is, mert az előidézett rendkívüli nagy takarmány szükség következtében a gazdasági állatok eltartása tetemes áldozatokat követel, és oly körülmények közt, midőn azok viaszására a gazdáközönség a termény árak nagy alacsonyága által tetemesen megapasztott eszközök jövedelmé mellett alig képes, de ezen kívül is érte megyénk nagy részét súlyos elemi csapás az előfordult jégkárokból, nevezetesen már május havában a esáktornyai járás több hegykerülete sújtották jégkárakkal, augusztus havában pedig ismételen is — és pedig augusztus hó 5—6—7—8—10—13 és 21-én többnyire nagy viharral jött jégkárak sújtották megyénk nagykiterjedésű vidékeit, melyek közül a beérkezett jelentések szerint összesen 71 község határában okoztatott jelentékenyebb kár, különösen a szőlőtermést egyes hegységeken a jég teljesen — több hegységeken pedig $\frac{1}{2}$ és $\frac{1}{3}$ -ad részben tönkretette, — mindezen eléggé sajnós esetekről a szabályszerű hivatalos kártelvélteli jegyzőkönyvek az adóbeírás iránti eljárás végett illető helyre beterjesztve lettek. —

(Vége köv.)

A külföldi gazdák fogadtatása Nagy-Kanizsán.

A lapok útján nyert értesülés szerint az országos kiállítás meglátogató külföldi jeles gazdák Zalamegye Keszthely vidékére is kirándulván, ugy Zalamegye f. h. szept. 14-iki közgyűlése, valamint a megyei gazd. egyesület közgyűlése is elhatározta, hogy őket küldött-egylet üdvözölni fogja.

E célból f. h. szept. 17-én, a mikorra azoknak Nagy-Kanizsára megérkezése jelezve volt, — a küldött-egylet megjelentek u. m.: a megye részéről Svastits Benó alispán ur, Etl István apát, Hertelendy Béla, Pihál Ferenc, dr. Tuboly Gyula, Varga Lajos s többen, a gazdasági egyesület részéről Szigethy Antal titkár, Koller István, Somsich Lőrinc, Dervarits Imre stb. — Nagy-Kanizsa város részéről Babóchay György polgármester, Lengyel Lajos városi főjegyző, Vagner tanácsos, Oszeszly ellenőr stb.; Nagy-Kanizsa város rendőrsége teljes díszben alkaptányá vezetése alatt. A perron szép számú díszes női és urközönség. A vendégek a magyar-állam vasut első osztályú kényelmes coupéin érkeztek a Bares felől jövő vonaton. A kilépőket Ordódy Lajos orsz. gazd. egy. főtitkár, Egan Éde miniszteri meghatalmazott, Hensch Árpád keszthelyi gazdasági intézeti tanár, Berta György a vasmegeyei gazd. egy-let titkára, Okolicsányi Dénes vasmegeyei földes úr kísérték.

A vendégek a perronra lépve, a városi rendőrök által vont körön belül állva a megye, gazd. egylet és Nagy-Kanizsa város küldöttsége, miután Egan Éde úr az utazó társaság elnökét, Ekkert alsó-ausztriai kormány tanácsos urat bemutatva, Svastits Benó alispán úr az ő megszokott szószóki hevéllel, a kedélyt és érzelme-ket megható esengő hangjával a következő ékes be-széddel üdvözölte az érkezőket:

Igen tisztelt urak!

Azon megfeszítettetés, melyben Zalamegyénk önk szíves látogatása által részeseitni szerencsés, oly nagy becsben áll eléttünk, miszerint megyénk törvényhatósági közgyűlése — valamint gazdasági egylete is nem mulaszthatták el, hogy elküldjék általunk legszívvelyesb üdvözlőket önk elé, és tolmácsolassák azon tisztelet-teljes elismerésünket, melylyel szívünk mélyéből adó-zunk a Haladás, a gazdasági Cultura ily jeles ténye-zőinek, és képviselőinek, — és a midőn önököt hazánk vidéki viszonyai megismerésének baráti vágya hozza közénk, mi örömmel fogadjuk érkezésüket, mely ro-konszenvünkkel és igaz barátságunk „Istenhozzott“-jával kísérje önököt uraim megyénk rónán, bércin és ten-gerén egyaránt a honosságnak biztos érzete, melyet az általuk képviselt közcélnak szellemi rokonsága nyújt, és vezérelje Isten szerencsésen és éltesse mindnyáját igen soká boldogan!

Többször megújuló éjlenzésekkel kísérte a közön-ség e rövid, a helyzetnek, az átértett érzelmeknek oly valóan megfelelő lelkes szónoklatot, s üdvözölte a kö-zönség a megérkezettek, kik habár a szavakat nem is, — de azok melegét, szívből fakadt őszinteségét meg-értették, és Ekkert kormány tanácsos ur, mint az utazó társaság elnöke — hasonló lelkes szavakban fe-jezte ki e meglepő szívvelyes fogadtatás feletti örömet, melynek emléke maradhatlan leendő nek e szép megye határain túl is — s ha ez áldott szép hazát elhagyják is, kérte, hogy őket is tartsák meg emlékekben s vi-szont ők is szívből élveik a tisztelt üdvözlőiket. A ven-dégek lelkes „hoch“-kiáltásokkal fejezték ezt ki. —

A futólagos részletes bemutatások, kézzszorítások után alispán úr karját nyújtva tanácsos urnak s a többi vendégeket a küldöttség tagjai, a Nagy-Kanizsa város által a vendégek részére rendezett díszes ebédhez ve-zették, melyre a perron hosszú asztal volt felterítve.

A vonat csak 22 percig állván meg, a minden részletre gondos alispán úr kieszközölte, hogy a vonat-nak 10 pernyi halasztás engedtetett az indulásra.

A kifogástalanul izletes öt fogásos ebéd sürgős elköltése után a vendégek ugyanazon kocsikra felülve — elindulásukat dörgő éljenek kísérték, melyet ők lel-kes hoch-okkal és üdvözlőkkel viszonzottak.

A vendégeket a megye részéről Hertelendy Béla, a gazd. egylet részéről dr. Tuboly Gyula, N. Kanizsa város részéről Hencz Antal képviselő urak kísérték Szent-Györgyre s Keszthelyre folytatott utójukban.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Legfelsőbb adomány. Ó Felsője a király Felső-Rajk község tűzkárosult szegényei részére magán pénz-tárából 500 forintot volt kegyes adományozni.

A külföldi jeles gazdák kirándulásuk program-májába megyénket is felvéve, elválnak ragadtatva azon szíves fogadtatás és vendégszeretet által, melyben megyénk részéről részesültek, a minek Svastits Benó köz-szereteten álló alispán urhoz Siófokról intézett eme meleg hangú táviratban adtak élénk kifejezést: „A külföldi gazdák kirándulásának résztvevői a legmelegebb hálaérzettel emlékeztek meg a tegnapi banketten azon nagy megtiszteltetésről, melyben Nagyságod személyes fogadtatása által részesültek és általános lelkesedéssel Zalamegyére és Nagyságodra, mint a megye nagyér-demű vezérférfiára üritették poharaikat. Kaltenegger az excursió tiszteletbeli elnöke, Egan az excursió vezetője.“

Kísérlet az új tűz-oltószerrrel. Woyta Adolf pápai építész mérnök új tűz-oltószert talált fel, mely kigyul-ladásoknál és a tűzvész localizálásánál rendkívül hatá-sosnak bizonyult, továbbá az e folyadékkal nedvesített ember a lángokba is behatolhat minden komolyabb veszély nélkül. A szer feltalálója a próba megtételére f. hó 13-át tüzte ki, azonban maga a megjelenésben akadályozva levén, maga helyett Heim Ignác pápai tüztöltő egyleti alparancsnokot küldötte. A próba f. hó 13-án délután 5 órakor tartott a vásártéren; nagy számú nép gyűlt egybe a kísérlet megtekintésére. A próba a megyei tüztöltő egyletekkel előre közöltetvén, megyebeli tüztöltőink is szép számmal voltak képviselve. Az egybehalmozott nagy farakás — hogy könnyebben meggyúljon, petrolummal és kátránnyal dúsán volt leöntve. Midőn az egész tarakás lángot fogott és a sűrű fekete füst felleg hatalmas gomolyban szállt fel, Heim alparancsnok bádogvederben hordta a folyadékot a tűz-höz, s néhány vederral azt köröskörül leöntve, a tűz azonnal elaludt, úgy hogy a próba sikere a jelen volt szakértőket teljesen kielégítette. — A szer maga arány-lag igen olcsó, a mennyiben hectoliterje kétszen csak mintegy 90 krba kerül s ha a szalmás fűdelű házak ily szerrel némileg is el vannak látva, egy kis vigyázat mellett a nagyobb mérvű tűz-eknek elejét lehet venni. — A szer feltalálója a megye törvényhatóságához is fordult, hogy ha a megye saját területére a szer készí-tési jogát meg akarja szerezni, minő feltételek alatt eszközölhető, azonban a megyei közgyűlés a megvételt a szer további sikerétől tette függővé.

A zala-egerszegi alsófokú kereskedelmi iskolába ez ideig 24 kereskedő tanonc iratott be és pedig az I. osztályba 10, a II. 10, a III. 4. — Mivel az eszközölt összeírás szerint városunk területén 36 kereskedő tanonc van, felhívjuk a főnök urak figyelmét, szíveskedjenek tanoncaikat mielőbb beírtni, hogy azok a tanévet ren-desen megkezdhessek. Az iskola bizottságának legutóbbi gyűlésén hozott határozat szerint az alsófokú kereske-delmi iskolában ez évben a tanítás a mult évi eljárástól eltérőleg délután 4—6 óra közt eszközöltetik. — Az iskola bizottság alelnöké, újabban nyert alapos infor-matióknak szerint, Policzer József urat választotta.

Eljegyzés. Geininger Ödön zalaegerszegi kereskedő f. hó 13-án tartotta eljegyzését Rosinger Carolina kis-aszsonnyal Sopronban.

Névmagyarosítás. Policzer József zala-egerszegi lakos kiskorú Mörice és Gyula fiai nevének „Pataki“-ra kért átváltóztatását a m. kir. belügyminiszterium meg-engedte.

A nagy-kanizsai kisdiednevelő egyesület f. hó 5-én tartotta tíz éves fennállásának emlékünnepe-t egybekapcsolva az Arany János utcai új óvoda megnyitá-sának ünnepélyével. A kedvezőtlen időjárás miatt az ünnepély kevéssé volt látogatott. Az ünnepélyt Bátorfi Lajos, az egyesület ügybuzgó titkára nyitotta meg, megnyitó beszédében a kisdiednevelés ügyének buzgó támogatására kérve a közönséget. Ezután két kis óvodás leány szavalt a Bátorfiának ez alkalomra írt költemé-nyét. Ezt követte a kisdiednevelés egyik lelkes bajno-kának P. Szathmáry Károly író arcképének leleplezése. A sikerült képet Kovács Etelka k. a., Kovács János városi tanácsos szép reményekre jogosító leánya festette. Az arckép leleplezése után Kemény József kisdiednevelő felolvasta P. Szathmáry Károly életrajzát, mely után Bátorfi olvasta fel az egyesület tíz éves történetét. Az egyesületnek a tíz év alatt 600 tagja volt. Az ünne-pélyt néhány luzdíto szóval Bátorfi egyesületi titkár zárta be.

Jegyzői szigorlat tartott f. hó 13., 14. és 15-én. Szigorlatra jelentkeztek heten, kik közül a vizsgáló bizottság hármát képesített.

A zala-egerszegi ipariskolai bizottság f. hó 13-án délelőtt tartotta alakuló gyűlését a városház tanáster-mében, mikor is Kovács Károly polgármester úr elnöké, Páukovich György bizottsági tag úr jegyzővé választat-tak. — Ugyanekkor elfogadtatott elnök urnak azon indítványa, kerestessék meg a kereskedelmi iskolai bi-zottság, valjon a tandíj lefizetése mellett az alsófokú kereskedelmi iskolába felvesze-e olyan iparos tanoncokat, a kik a polgári iskola egyes osztályait sikerrel elvé-gyezve, az illető tantestület által a kereskedelmi iskola osztályába felvehetőnek nyilvánítottak? Ha ezt tenni hajlandó, úgy a kérdés együttes megbeszélése végett f. hó 20-án délelőtt 10 $\frac{1}{2}$ órakor közös gyűlés tartatnék a városház tanástermében, melyre úgy az ipariskolai, mint a kereskedelmi iskolai bizottság tagjai meghivat-nának. — A kereskedelmi iskolai bizottság ezen ügyre vonatkozó átiratot f. hó 16-án tartott ülésében tárgyal-ván, egyhangú határozatával oda nyilatkozott, hogy a szóban forgó iparos tanoncokat a legnagyobb készséggel fogja felvenni a kereskedelmi iskolába.

Az ideji szüret határnapjának megállapítása tekin-tetéből a gyűlés f. hó 20-án délután tartatik a városház tanástermében. — Mint értesülünk, a szőlős gazdák általános óhaja, hogy a szüret október hó 12-én kez-dődjék s csakis kedvezőtlen idő esetében tüzetnek ki korábbra a határnap. Késégkivül ez intézkedés volna

leghelyesebb, mert a jelenlegi kedvező időjárás ha to-vább is tart, úgy a késői szüretelés mellett remélhető csak minőségére nézve jó bor.

Vonat elgázolás. F. hó 13-án a 201. számú gyors-vonat éjjeli 11 óra 48 perckor Alsó-Kraljevecz és Kot-tori között három lovat gázolt el, a vonatnak azonban semmi baja sem történt.

Gyilkosság. Folyó hó 10. és 11-ike közti éjjel a szentgyörgyvári község határábeli Mándi pusztá körül a Zala folyó közelében gyilkosság történt. A keszthelyi csendőr őrmester ez esetről magán ut értesülvén, egy őrzárattal azonnal a helyszínére ment és egy ottani válogvató asszonytól annyit kitudott, hogy a jelzett éjjel 11 óra tájban négy lövest és nagy jalkiáltást hallott, mely után azonban csend lett. A kutatás folytán kiderült továbbá, hogy a gyilkosságot a Zala folyó kö-zelében követték el, mit igazol ama körülmény, hogy azon a helyen a legelőn a csendőrök egy esonó haját találtak s 3 helyen nagyobb vértócsára akadtak s több lábnyom volt látható, melyekből következtetni lehet, hogy a gyilkosságot dulakodás közben követték el. A tett színhelyétől a Zaláig, mely oda mintegy 100 lépés-nyire foly, vérvonok vezettek, mely arra mutat, hogy a megölt egyén hulláját a gyilkosság után a Zalába dobták, mit igazol a csendőrség által kihallgatott egy fiúnak ama bementése is, hogy ő f. hó 11-én este a Zalában egy emberi hullát látott. A hulla kifogása iránt a hatósági intézkedés megtétt. Mivel ez ideig oly bejelentés, hogy valamely ismert egyént gyilkoltak meg, a környéken nem tétett, valószínű azon feltevés, hogy pásztorok vagy épen csavargók egyik, utjukban levő társukat némitották el örökre.

Tüzesetek. F. hó 4-én Türrén egy szijgyártó háza kigyulladván, az erős szél következtében csakhamar 15 ház lett a lángok martalékává. A szent-gróthi tüztöltők gyorsan a vész helyére siettek szerencsétlenül járt em-bertársaik segítségére; de a nagy szél nagyban akadá-lyozta működésüket. — F. hó 3-án este 9 órakor a zalabéri határban lévő Nándor pusztán késégkivül gyújtogatás folytán a szerűs kertben egy nagy kazal szúnta kigyulladott s mire a zalabéri tüztöltők megérkez-ték, már az egész kazal tüzben volt s megmentéséről szó sem lehetett. A tüztöltők összes tevékenységüket a melléképületek megvédésére irányozták, a mi sikerült is.

Gomba mérgezés. F. hó 11-én Végeden egy 20 éves hajadon nő mérges gomba evésben meghalt.

Tompa Mihály összes költeményeinek füzetes vállalatából vettük a 11—14 füzeteket, melyek a hal-hatatlan költő dalait, ódáit, románcit és balladait tar-talmazzák. — A 14. füzettel végződik a pártolásra méltó mű második kötete, melynek végén foglaltatik Lévy Józsefnek, a ki a költeményeket sajtó alá ren-dezte, bő jegyzetei. — A mű igen díszes kiállítású és méltó dícséret illeti Mehner Vilmos kiadótulajdonost, hogy semmi költséget sem kímélve, bocsájta a magyar közönség rendelkezésére egykori kedvelt költőjének műveit. — Felhívjuk reá olvasó közönségünk figyelmét.

A gyógyítás előmozdítója. Nyilt sebeknél, meg-gyulladható daganatoknál és kelevényeknél MOLL va-lódi Ferenc pálinkájának (sósorszesz) haszná-lata folytán a gyulladás megakadályoztatik és ez által a gyógyulás jelentékenyen előmozdítatik. Üvegekben 80 krért kapható. A vidéken minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben határozottan MOLL készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNAC.

188 196 v. 1885.

Árverési hirdetmény.

Aulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróóság 4353. és 4755. számú végzése által Kluger Salamon és a zala-egerszegi takarékpénztár végrehajthatók javára Smódit József és neje Palovics Katalin nagy páli lakosok ellen 300 fit 280 tőke és ennek járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 825 frtra becsült 110 kereszt gabona, 5 db. szarvasmarha és két ló álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Nagy-Páliban leendő eszközlésére 1885-ik évi szeptem-ber hó 30-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ez-nnel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá-gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsaron alul is cla-datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Z.-Egerszegben, 1885-ik évi szeptember hó 14.

NEMES SÁNDOR
kir. bir. végrehajtó.

Eladó beltelkek.

Zalamegye N.-Kapornak m. városban, egy 825 □ ölből álló beltelke a rajta levő 3 külön álló épülettel, — az egyik kőből épült 2 szoba, kéményes konyha és kamorából áll, a másik mórbból épült istálló, kocsifélszer, kétfelényillő kapúval és sertvés óllak, a harmadik esőplő-pajta egészen bekerítve és kapúkkal ellátva, az udvaron kút, konyhakert, és a telekben külön-féle gyümölcsfák, a beltelkekhez tartozó a közös-ben levő legelő és erdőjoggal együtt, úgy a vevő kívánságához képest 2 vagy 3 hold jó-karban levő szántóföld szabad kézből minden órában eladó. — Bővebb felvilágosítás nyerhető P u l y I g n a c nagy-kapornaki m. kir. pósta-mester hivatalos helyiségében. —

